
平成２７年第３回定例会１２月議会 発言通告一覧表 

 
市議会の本会議は、どなたでも自由に傍聴できます。通常、本会議は午前１０時から

開催されます。傍聴される方は議会棟３階傍聴者ロビーへ直接お越しください。発言内

容の詳細については、次ページ以降をご覧ください。 

 
発 言 順 位 

１２月８日（火） 

  （１） 大 西  洋 紀 議員 （未来創造明石）…………Ｐ １ 

  （２） 辻 本  達 也  〃  （日本共産党）…………Ｐ ２ 

  （３） 宮 坂  祐 太   〃  （民 主 連 合）…………Ｐ ３ 

  （４） 寺 井  吉 広   〃  （真 誠 会）…………Ｐ ４ 

  （５） 松 井  久美子   〃  （公 明 党）…………Ｐ ６ 

  （６） 中 西  礼 皇  〃  （未来創造明石）…………Ｐ ７ 

 

 

１２月９日（水） 

  （７） 楠 本  美 紀  〃  （日本共産党）…………Ｐ ８ 

（８） 尾 仲  利 治   〃  （民 主 連 合）…………Ｐ ９ 

 （９） 辰 巳  浩 司  〃  （真 誠 会）…………Ｐ １０ 

 （10） 国 出  拓 志  〃  （公 明 党）…………Ｐ １１ 

 （11） 丸 谷  聡 子  〃  （未来創造明石）…………Ｐ １３ 

 

 

１２月１０日（木） 

 （12） 林    健 太   〃  （真 誠 会）…………Ｐ １６ 

  （13） 尾 倉  あき子  〃  （公 明 党）…………Ｐ １７ 

（14） 永 井  俊 作  〃  （市民クラブ）…………Ｐ １８ 

 （15） 家根谷  敦 子  〃  （スマイル会）…………Ｐ ２０ 

  （16） 北 川  貴 則   〃  （市民クラブ）…………Ｐ ２１ 

 

 

 

 ※ 順位については予定です。 
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平成２７年第３回定例会１２月議会発言通告一覧表 

 

発言順位 １ 議 員 名 大 西  洋 紀（未来創造明石） 

発

言

事

項 

１ 議案第１１９号 地方独立行政法人明石市立市民病院第２期中期目標制

定のことについて 

 ⑴ 前文、並びに「市民に対して提供するサービスその他の業務の質の向

上に関する事項」について 

 ⑵ 「業務運営の改善及び効率化に関する事項」について 

 ⑶ 「財務内容の改善に関する事項」について 

  （⑴～⑶の要旨）第２期中期目標案の上記⑴～⑶の各項目について曖昧

な点や実現可能性について疑問を持つ点などが見受けられる。市

の認識を問う。 
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発言順位 ２ 議 員 名 辻 本  達 也（日 本 共 産 党） 

発

言

事

項 

１ 住民投票条例について 

 ⑴ パブリックコメントの結果について 

  （要旨）パブリックコメントの結果に対する市の認識を問う。 

 ⑵ 署名数要件について 

  （要旨）請求に必要な署名数を素案よりも厳しいものとした理由につい

て、市民に対し明確な説明が必要である。 

 ⑶ 住民投票条例制定の目的について 

  （要旨）そもそも、この条例は誰のためにつくるのか。 

 

２ （仮称）明石市東部中学校給食センターについて 

 ⑴ 専門家会議からの報告書について 

  （要旨）専門家会議による検討は、建設予定地の歴史的背景を踏まえて

行われたか。また、市は当該報告書を安全宣言として捉えている

のか。 

 ⑵ 今後の進め方について 

  （要旨）今後の事業の進め方について、市の認識を問う。 

 

３ 生産緑地制度について 

 ⑴ 要件緩和を求める声について 

  （要旨）パブリックコメントでは、要件緩和を求める声が多数寄せられ

た。明石市都市計画審議会においても、要件緩和を求める声が多

数を占め、これに対する異論は一切なかった。 

 ⑵ 検討状況について 

  （要旨）平成２７年９月２４日の建設企業常任委員会において「さまざ

まな意見を踏まえ改めて検討する余地がある」と答弁したが、そ

の後、どのように検討したのか。 

 

４ 駅ホームの安全対策について 

 ⑴ 現状の認識について 

  （要旨）各地で線路への転落や列車との接触事故が発生している。市内

においても事故があったが、現在の状況を市としてどのように考

えているか。 

 ⑵ 転落防止柵の設置について 

  （要旨）設置を進めるべきと考えるが、市の見解はどうか。 
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発言順位 ３ 議 員 名 宮 坂  祐 太（民 主 連 合） 

発

言

事

項 

１ 改正地方公務員法と人事制度改革について 

 ⑴ 地方公務員法の改正に伴う人事評価制度の導入義務化について 

  （要旨）地方公務員法の改正に伴い、平成２８年４月１日から地方公

共団体へ人事評価制度の導入が義務化されますが、本市において

既に導入している人材育成評価制度や査定ボーナス・昇給制度と

の整合性についてお伺いします。 

 ⑵ 育成型ジョブローテーションの検証について 

  （要旨）本市がこれまで実施してきた育成型ジョブローテーションのメ

リット・デメリットについてどのように認識しているのか、お伺

いします。 

 ⑶ 人材育成基本方針と人事制度改革基本計画について 

  （要旨）明石市人材育成基本方針と「人材育成型人事制度の構築」を副

題とする明石市人事制度改革基本計画という、領域の似通った２

つの方針・計画は１つに集約すべきと思いますが、両者の関係性

についてお伺いします。 

 ⑷ 人事制度改革の今後の展望について 

  （要旨）明石市人材育成基本方針及び明石市人事制度改革基本計画で掲

げた具体的取り組み事項の多くが現在までに実施されています

が、これまでの取り組みを踏まえて、本市における人事制度改革

の今後の展望についてお伺いします。 
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発言順位 ４ 議 員 名 寺 井  吉 広（真 誠 会） 

発

言

事

項 

１ 中核市への移行について 

 ⑴ 中核市への移行について 

  （要旨）地方自治法の改正に伴い、特例市制度が廃止され、中核市の

指定要件が緩和されたことを受け、本年７月に兵庫県より理事を

迎え、中核市準備室を設置するなど、本格的に中核市移行の検討

に入っている。専門部署を設置してから５か月が経過したが、県

との協議の進捗状況はどのようになっているのか。また、今後ど

のように取り組んでいくのか。 

 

２ 上下水道事業について 

 ⑴ 水道事業の現状と今後の計画について 

  （要旨）①水源の利用状況と水質はどうか。また、今後の新規水源は。 

 ②浄水施設・管路の老朽化の現状と今後の対策は。 

 ③施設の統廃合、他市との施設共同化の計画は。 

 ④技術の継承と人材育成の計画は。 

 ⑵ 下水道事業の現状と今後の計画について 

  （要旨）①浸水対策と合流式下水道の改善計画は。 

        ②施設・管路の老朽化の現状と今後の対策は。 

        ③下水汚泥のリサイクル率向上に向けた取り組みは。 

        ④技術の継承と人材育成の計画は。 

 ⑶ 上下水道部の組織統合について 

    （要旨）上下水道部の組織統合については、現時点では未定であるもの

の、将来的に統合すべきと考える。まず第一歩として、平成２８

年４月から下水道事業に対する公営企業会計の適用を予定してい

るが、現状と計画について問う。 

 

３ 文化芸術振興について 

 ⑴ 文化芸術振興の推進について 

  （要旨）本市は、明石文化芸術創生条例に基づき、市民、団体等と連携

し、文化芸術の裾野の拡大と魅力ある文化芸術の創造と発展を目

指す必要がある。市民が文化芸術活動をできるような環境整備や

文化芸術を担う人材の育成など、本市の取り組み状況と今後の強

化施策について問う。 

 ⑵ 文化博物館について 

  （要旨）文化博物館は、歴史、民俗等に対する市民の理解を深め、市民

の文化の向上及び振興に資するため設置されている。文化博物館

の現状に対する市の認識について問う。 
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発言順位 ４ 議 員 名 寺 井  吉 広（真 誠 会） 

発

言

事

項 

⑶  文化遺産の現状と今後の対策について 

  （要旨）歴史的遺産を抱える本市には多くの文化財がある。これらの文

化財については、国が制定した文化財保護法や、明石市文化財保

護条例により、その保存及び活用のための措置を講じることが定

められている。長い歴史を経てきたこれらの貴重な文化財を後世

に引き継ぐ上で、当然、適切な管理と必要な修復・修繕をしてい

かなければならない。市内の文化財の現状と今後の保全対策につ

いて問う。 
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発言順位 ５ 議 員 名 松 井  久美子（公 明 党） 

発

言

事

項 

１ 夢を紡ぐ子育て支援施策について 

 ⑴ 多子世帯保育料軽減について 

    （要旨）現在、兵庫県では第３子以降の保育料が軽減されているが、

第２子以降への負担軽減の拡充について、市の考えを聞く。 

 ⑵ ひとり親家庭や子どもの貧困、無戸籍者等への支援強化について 

    （要旨）非常に困難な状態に置かれている子どもに対し、市として総合

的に支援する必要があるため、今後の展開について聞く。 

 

２ 明石港旧フェリー乗り場跡地及び周辺整備と活用について 

 ⑴ 観光客等を海へ導く明石港周辺整備とにぎわいの創出について 

  （要旨）「ほんまち三白館」の開館を契機として、観光客誘致のために

は、海への回遊性が必要であることから、高速船乗り場や水産物

分場から明石港旧フェリー乗り場跡地までの整備が早急に必要で

ある。 

 ⑵ 第２期明石市中心市街地活性化基本計画に盛り込まれる、観光客誘致

に向けたフェリー乗り場跡地周辺の整備と活用について 

  （要旨）フェリー乗り場跡地西側の高層マンションも完成し、東側半分

の跡地やフェリー桟橋を活用した憩いの場の創出が必要である。 

 

３ 結婚支援事業と少子化への歯止めについて 

 ⑴ 出会いの場づくりなどの結婚支援対策について、市として積極的な取

り組みを。 

  （要旨）若者を応援する（仮称）明石市結婚支援センターを立ち上

げ、出会いの場を提供する必要がある。 

 ⑵ 希望出生率１．８がかなう社会の実現に向けた本市の取り組みについ

て 

  （要旨）結婚から子育てまで切れ目のない総合的な支援を行うことによ

り、尐子化への歯止めとすることが必要である。 

 

４ 明石市職員定期健康診断に胃がんリスク検診の導入を 

 ⑴ 市職員の健康診断には、従来の胃部Ｘ線間接撮影検査ではなく、血液

検査でできる胃がんリスク検診の導入を。 

  （要旨）市民に向けては、平成２５年より胃がんリスク検診に転換さ

れたことで、早期がんが発見されていることから、市職員の健康

診断にも導入すべきである。 
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発言順位 ６ 議 員 名 中 西  礼 皇（未来創造明石） 

発

言

事

項 

１ 議案第９８号 明石市住民投票条例制定のことについて 

 ⑴ 住民投票条例検討委員会の答申から変更された理由について 

  （要旨）答申では発議要件が８分の１だったが、議案では６分の１と

なっている。その理由の説明がない。 

 ⑵ パブリックコメントの結果について 

  （要旨）市民や外国人を初め、投票資格者要件に当てはまる人たちの声

はどのようなものだったのか。 

 

２ 市立幼稚園の保育内容について 

 ⑴ 預かり保育の成果と今後について 

  （要旨）当初の目的を果たせているのか。 

 ⑵ ３歳児保育を求める声について 

  （要旨）３歳児保育のニーズは高い。 

 ⑶ 子ども・子育て支援事業計画の実現性について 

  （要旨）認定こども園化はどうなるのか。 

 

３ 放課後児童クラブの待機児童対策について 

 ⑴ 希望者が全員入所することはできないのか。 

  （要旨）入所希望がふえているが、現在の仕組みでは限界が来ているの

ではないか。 

 ⑵ 施設の不足について 

  （要旨）学校内の施設だけで足りるのか。 

 ⑶ 指導員の不足について 

  （要旨）指導員の確保が難しくなっているが、指導員不足の現状と今後

の対策を問う。 

 



8 

 

発言順位 ７ 議 員 名 楠 本  美 紀（日 本 共 産 党） 

発

言

事

項 

１ 子ども・子育て支援について 

 ⑴ 保育所待機児童の解消について 

  （要旨）平成２７年１１月１日現在、３１３名の待機児童が発生してい

る。２９年度に待機児童ゼロを目指しているが、実現に向けてど

のような計画を考えているのか。 

 ⑵ 保育士の確保について 

  （要旨）今、全国的に保育士不足が言われている。本市でも保育士の確

保が難しくなってきているとお聞きしているが、現状はどうなの

か。 

 ⑶ 臨時保育士の試験と待遇について 

  （要旨）３年ごとの試験の負担や給与の低さに耐えかねて民間に移って

いくベテランの臨時保育士がいる。新規採用に当たっては筆記試

験、面接も必要かと思うが、３年ごとの更新時には面接のみとし

てはどうか。また、臨時保育士の給与面の改善について問う。 

 

２ 肢体不自由児特別支援学級について 

 ⑴ 谷八木小学校の肢体不自由児学級について 

  （要旨）平成２７年４月、谷八木小学校に肢体不自由児学級を新設する

に当たって、どのような合理的配慮が行われたのか。また、これ

からの課題について問う。 

 ⑵ 谷八木小学校におけるエレベーター設置について 

  （要旨）今年度、谷八木小学校において肢体不自由児学級ができ、エレ

ベーターの設置が決まったが、利用できるのは早くても平成２９

年４月であり、大変な状況にあることから、尐しでも早い設置は

できないか。 

 

３ 雲楽池のユスリカ対策について 

 ⑴ 雲楽池のオープンスペース整備計画について 

  （要旨）ため池の底にたまっている土砂を積み上げ、盛土をしてオープ

ンスペースにする計画はその後どうなっているのか。池を整備す

ることによって水がきれいになり、ユスリカの発生が抑えられる

のではないかと期待している。 
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発言順位 ８ 議 員 名 尾 仲  利 治（民 主 連 合） 

発

言

事

項 

１ 児童生徒が生き生きと学ぶことができる環境づくりについて 

 ⑴ ３０人以下学級の実現について 

  （要旨）平成２８年度には、まず小学１年生を対象に３０人以下学級

を実現すると聞いているが、その準備状況と今後の対応について

お伺いします。 

 ⑵ 障がいのある児童生徒の受け入れについて 

  （要旨）さまざまな障がいがあるが、地域の学校に入学させたいと希望

する保護者も多くいる。その場合、施設・設備はどのように準備

するのか、お伺いします。 

 ⑶ （仮称）明石市東部中学校給食センター建設用地について 

  （要旨）（仮称）明石市東部中学校給食センター建設用地から予想以上

の産業廃棄物が出てきたため、専門家会議に諮り、調査の報告も

あった。教育委員会はどのように判断するのか、お伺いします。 

 ⑷ 学校における労働安全衛生管理体制について 

  （要旨）市内の小中学校において、現場で働く教職員の健康を守るため

に欠くことのできない産業医の配置はどのようにされているの

か、お伺いします。 

 ⑸ 保育所待機児童の解消について 

  （要旨）平成２９年度には待機児童ゼロを目指したいと言っているが、

現在の状況と見通しはどのようになっているのか、お伺いしま

す。 
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発言順位 ９ 議 員 名 辰 巳  浩 司（真 誠 会） 

発

言

事

項 

１ 明石駅前南地区再開発ビルについて 

 ⑴ 明石駅前南地区再開発ビルの機能について 

  （要旨）再開発ビルに、本のまちづくりの拠点機能に加え、海のま

ち、魚のまちといった明石らしさを生かした機能を加えることが

できないのか、伺いたい。 

 

２ 公共施設配置適正化に関する取り組みについて 

 ⑴ 現在までの進捗状況と今後の予定について 

  （要旨）施設配置をめぐる検討体制として、有識者会議を設置して検討

しているが、会議内容をこれからの取り組みにどう反映していく

のか、伺いたい。 

 ⑵ 各施設に係る具体的な取り組み内容の判断について 

  （要旨）公共施設配置適正化において、各施設に係る具体的な取り組み

は、どのように判断し決定していくのか、伺いたい。 

 

３ 明石市公設地方卸売市場の活性化の取り組みについて 

 ⑴ 卸売市場の現状について 

  （要旨）卸売市場が指定管理者制度に移行し、努力を重ねていると聞い

ているが、現状を伺いたい。 

 ⑵ 卸売市場の今後について 

  （要旨）指導監督する立場である産業振興部としての今後の考えを伺い

たい。 

 

４ 空き家対策について 

 ⑴ 空き家対策の現状について 

  （要旨）本市では、これまでも空き家対策に取り組まれているが、現状

を伺いたい。 

 ⑵ 空き家の利活用の今後の取り組みについて 

  （要旨）空き家バンク等、近隣各市が積極的に空き家の利活用に取り組

んでいるが、本市の今後の考えを伺いたい。 
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発言順位 10 議 員 名 国 出  拓 志（公 明 党） 

発

言

事

項 

１ 地域猫対策について 

 ⑴ （仮称）地域猫対策課を設けないか。 

  （要旨）オンブズマンの意見表明を受け、市民の方がいつでも相談で

きるように、（仮称）地域猫対策課を設けないか。 

 ⑵ 地域猫の保護を目的として、捕獲と保護区における保護を実施しな

いか。 

  （要旨）去勢や不妊手術をしても、結局、地域で多くの猫がいれば、ふ

ん尿の問題はなくならないし、その悪臭や夜中の鳴き声等があ

り、地域の皆様への迷惑は計り知れません。そこで、猫を一カ所

に集めれば、放し飼いにする方が地域の皆様に及ぼす影響は格段

に減るのではないか。 

 

２ 世界の明石鯛、明石タコに向けたマレーシアでの取り組みの成果と今後

の取り組みについて 

 ⑴ 卸売市場のマレーシアでの取り組みの成果と今後の取り組みについて 

  （要旨）マレーシアに販路拡大を目指しているが、その取り組みの成果

と今後の取り組みについて聞く。 

 

３ 明石市独自のアプリについて 

 ⑴ 明石市独自のアプリの現状と今後について 

  （要旨）現在、どのようなアプリが作成され、その効果や市民の皆様の

評判はどうなのか。また、今後、企画・検討しているアプリ等は

あるのか。 

 

４ 広報あかし特別号「あかしこども新聞」について 

 ⑴ 広報あかし特別号「あかしこども新聞」の反響と成果について 

 ⑵ 今後の発行予定と方針について 

  （⑴⑵の要旨）本年７月１５日に発行された、広報あかし特別号「あか

しこども新聞」の反響と成果、今後の発行予定と方針について聞

く。 

 

５ 合葬式墓地について 

 ⑴ 本年度の取り組みの現状と現時点での進捗状況について 

 ⑵ 来年度の方針とその具体的な内容について 

  （⑴⑵の要旨）現状と今後について聞く。 
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発言順位 10 議 員 名 国 出  拓 志（公 明 党） 

発

言

事

項 

６ 時のわらしグッズについて 

 ⑴ 今後の時のわらしキャラクターの活用について 

  （要旨）この度、著作権者の了解が得られ、新たな時のわらしグッズの

商品化拡大が見込まれるようになりました。現在のところ、ボー

ルペンとシールができているそうですが、今後、どのようなもの

を考えているか。 

 ⑵ 販路拡大の方策と雇用対策等について 

  （要旨）地場産業とキャラクターを結びつけることで、地場産業の活性

化とともに、雇用対策にも寄与し、その結果、市の歳入も増加さ

せていくことはできないか。 
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発言順位 11 議 員 名 丸 谷  聡 子（未来創造明石） 

発

言

事

項 

１ 個人番号（マイナンバー）制度について 

 ⑴ マイナンバー送付の実態について 

  （要旨）当初、１０月中旪に発送予定と広報があったが、１２月１日時

点でいまだに届いていないところもある。また、個人情報が流出

しないか、プライバシーの侵害にはならないのか等、市民から多

数の不安の声を聞いている。通知カードの送付状況と市民からの

相談・問い合わせ、不達数、ＤＶ被害者等の別住所への送付手続

きの周知などの実態を聞く。 

 ⑵ 障害者等への配慮について 

  （要旨）視覚障害者への点字での通知をはじめ、知的障害や認知症の方

が入所する施設での保管や取り扱い等、市としてきめ細やかな対

応が求められている。どのような対応をしていくのかを聞く。 

 ⑶ 明石市個人番号の利用に関する条例について 

  （要旨）条例では、個人番号を利用しないと事務の遂行に支障を来すお

それのある事務として、市の６つの独自事務を規定しようとして

いるが、具体的にどのような支障を来すおそれがあるのか。な

ぜ、この６つの事務を選んだのか。また、これらの情報に対する

管理体制やランニングコストについても聞く。 

⑷ 顔認証システム導入について 

  （要旨）顔認証システムとはどういうものか、どのような場面で使用す

るのか、市民にはどのように説明して認証を了解してもらうの

か、このシステムを導入すれば確実になりすまし防止ができるの

か、顔認証に使われたデータの取り扱い、市の負担はあるのか等

を聞く。 

 ⑸ マイナンバーを悪用した犯罪対策について 

  （要旨）毎日のようにメディアで、マイナンバーに関連した詐欺被害等

のニュースが流れているが、市としてどのような被害を予測して

対策を講じているのか。また、市民への情報発信や周知はどのよ

うに行っているのかを聞く。 

 

２ あかしの生態系を守る条例施行の成果と課題について 

 ⑴ あかしの生態系を守るための施策の取り組みについて 

  （要旨）昨年１０月１日に施行された、あかしの生態系を守る条例は、

その目的を指定外来種の防除に特化しており、現在はミシシッピ

アカミミガメのみの指定になっている。条例施行から１年が過ぎ

たが、進捗状況と課題を聞く。 
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発言順位 11 議 員 名 丸 谷  聡 子（未来創造明石） 

発

言

通

告 

 ⑵ ミシシッピアカミミガメ繁殖防止に向けた取り組みついて 

  （要旨）明石クリーンセンターに設置した、アカミミガメ保管プールの

管理体制や方針、駆除したカメの肥料化など、どのように行って

いくのかを聞く。 

 ⑶ あかしの生態系を守るための今後の方向性について 

  （要旨）課題解決のためには、目指すべき明石の生態系のイメージを市

民と共有していくことが何より重要である。今後の取り組みにお

いては、希尐種の保護・保全と外来種の問題の両方を進めていく

ための条例改正や、地域・市民団体・専門家・県等とのネットワ

ーク構築のための推進体制づくりが不可欠である。市の具体的な

対応と見解を問う。 

 

３ 明石市のエネルギー政策について 

 ⑴ 電力自由化に伴う電気料金削減の対策について 

  （要旨）２０１６年４月からの電力自由化に伴い、現在、入札にて電力

を購入している市役所本庁舎、市民センター、小・中学校などの

高圧電力施設に加えて、幼稚園などの低圧電力施設も新電力の購

入が可能になることから、使用量を把握して早急に入札を実施す

べきと考える。本市の電力調達の実態と取り組みを聞く。 

 ⑵ 温室効果ガス排出量削減に向けた取り組みについて 

  （要旨）本市は、温室効果ガス排出量を２０１２年度１７．５％、２０

２０年度２５％、２０５０年度８０％削減を目標値としている

が、現状はどうなっているのか。また、目標値の達成には公共施

設の屋根や窓への太陽光パネル設置やＬＥＤ照明への変更を初め

とする市としての積極的な取り組みと、市民や事業者への意識啓

発などの複合的な省エネ施策の展開が必要であることから、今後

の取り組みについて問う。 

 ⑶ 自治体ＰＰＳ（特定規模電気事業者）への検討について 

  （要旨）自治体がＰＰＳを設立し、太陽光発電等による電力を買い取

り、公共施設等への電力供給を行う等の取り組みが他の自治体で

も始まっている。この事業は、コストの低減、低炭素社会への貢

献のほか、産業育成、税収増等の相乗効果も見込まれているが、

本市も温室効果ガス削減目標値を達成するための手段として検討

してはどうか。 
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発言順位 11 議 員 名 丸 谷  聡 子（未来創造明石） 

発

言

通

告 

⑷ 自然環境等と再生可能エネルギー発電設備事業の調和について 

  （要旨）本市は市域も狭く、自然が生活に密着したところにあることか

ら、生態系の保護・保全に対しての配慮が必要である。特に、太

陽光、風力、バイオマス等の発電等設備の設置については、生態

系や景観を壊すことがないよう指針やガイドラインが必要だと考

えるが、市の見解を問う。 
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発言順位 12 議 員 名 林   健 太（真 誠 会） 

発

言

事

項 

１ 女性の活躍促進について 

 ⑴ 既婚女性の雇用支援について 

  （要旨）昨今、共働き家庭がふえ続けており、求職者と事業者とのニ

ーズに合わせたマッチングが必要不可欠であると考える。あかし

子育て応援企業等の求人を、あかし子育て応援ナビのサイト内で

掲載できれば効果的であると考えるが、どうか。 

 

２ 投票率向上の取り組みについて 

 ⑴ １８歳を含めた若年層の投票率向上について 

  （要旨）公職選挙法の改正により、平成２８年６月１９日以降に行われ

る国政選挙において、選挙年齢が満１８歳以上となるため、高校

生を含めた若年層の投票意識を向上させるための対策をどのよう

に行っていくのか、本市の見解を問う。 

 

３ ＪＲ大久保駅周辺整備について 

 ⑴ 駅周辺の防犯強化について 

  （要旨）ＪＲ大久保駅周辺において、未成年者と思われる喫煙や夜間の

たむろが、昨今、目立ってきている。防犯の観点、青尐年の健全

育成の観点からも、警察の見回り強化や防犯カメラの設置などが

必要であると考えるが、どうか。 

 ⑵ 喫煙所設置について 

  （要旨）ＪＲ大久保駅周辺での喫煙可能なエリアが非常にわかりにく

い。そのため、歩きたばこやそれに伴うポイ捨てなども目立って

いる。駅を隔てた南北に１カ所ずつ喫煙所を設置してみてはと考

えるが、どうか。 
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発言順位 13 議 員 名 尾 倉  あき子（公 明 党） 

発

言

事

項 

１ １８歳選挙権に伴う主権者教育について 

 ⑴ 主権者教育の取り組みについて 

  （要旨）公職選挙法の改正により、選挙年齢が満１８歳以上に引き下

げられたことから、主権者教育の取り組みについて本市の見解を

聞く。 

 

２ シティセールスと女性の活躍推進について 

 ⑴ シティセールスの成果について 

  （要旨）明石市への転入促進キャンペーンを実施したが、その成果につ

いて聞く。 

⑵ シティセールスの取り組みにおける女性の活躍推進について 

  （要旨）シティセールスの取り組みにおいて女性の活躍を推進すべきで

ある。 

 

３ 高齢者の外出促進のための支援について 

 ⑴ 高齢者の外出促進のために文化施設等の利用クーポンなどを配布する

ことについて 

  （要旨）高齢者の元気づくり支援として、文化施設等を利用できるク

ーポンなどを配布して外出促進を図らないか。 
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発言順位 14 議 員 名 永 井  俊 作（市 民 ク ラ ブ） 

発

言

事

項 

１ 住民投票条例の請求に必要な署名数の要件を「８分の１」から「６分の

１」へ変更したことについて 

 ⑴ １０月１日の広報あかしの市長コメントとの整合性について 

  （要旨）市長コメントでは、「住民投票を発議しやすいように、８分

の１」としていると述べている。 

 ⑵ パブリックコメントについて 

  （要旨）署名数の要件を８分の 1 から６分の 1 へ変更すべきとの意見が

多数出されたのか。 

 ⑶ 住民投票条例検討委員会の答申書との整合性について 

  （要旨）９月議会の総務常任委員会では、答申内容を尊重し、住民投票

条例の素案を作成したと説明されたが、なぜ変更したのか。 

 ⑷ 自治基本条例に規定する市民への説明責任について 

  （要旨）広報あかしの市長のコメントや９月議会の総務常任委員会で説

明された素案を変更したことについて、市民への説明責任がある

のではないか。 

 

２ 明石市特定事業主行動計画について 

 ⑴ 行動計画の検証・見直しの状況について 

  （要旨）行動計画の検証・見直しの状況について聞きたい。 

 ⑵ 安心して出産や育児ができる計画の取り組みについて 

  （要旨）行動計画策定後の５年間、職員の仕事と子育て、ワーク・ライ

フ・バランスを実現するために、どのような仕組みをつくり、取

り組んできたのか。 

 ⑶ 時間外勤務の制限や定時退庁日の実施について 

  （要旨）小学校就学までの子どもの育児や親族を看護する職員の時間外

勤務の制限や定時退庁に努めるなど、行動計画の周知や仕事と子

育てが両立できる職場づくりの取り組みを聞きたい。 

 ⑷ 男性職員の子どもの出生時や育児目的の休暇等の取得の促進について 

  （要旨）男性職員の子どもの出生時の出産補助や育児目的の連続休暇の

取得を促進するため、休暇取得率の数値目標の設定をしないか、

考えを聞きたい。 

 ⑸ 任期付職員や臨時・非常勤職員等の制度利用について 

  （要旨）任期付職員や臨時・非常勤職員等の出産や育児における制度利

用状況並びに今後の仕事と子育ての両立支援の取り組みについて

聞きたい。 
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発言順位 14 議 員 名 永 井  俊 作（市 民 ク ラ ブ） 

発

言

事

項 

３ 保育士等の確保について 

 ⑴ 都市部での保育士等の不足の認識と対策について 

  （要旨）一億総活躍社会を目指す緊急対策として、希望出生率１．８

や保育の受け皿を新たに５０万人分拡充することが打ち出され

た。そのためには、保育士７万人の確保が必要だが、昨年の保育

士の有効求人倍率は全国平均で２．０６倍である。保育士不足の

認識とその対策を聞きたい。 

 ⑵ 近隣市や民間法人との保育士確保の競争について 

  （要旨）都市部の認可保育園では、住宅手当を支給したり、就職説明会

を開催するなど、保育士確保の競争が激化している。近隣市も保

育士の確保に危機感を持って対応していると聞いたが、本市の認

識はどうか。 

 ⑶ 今後の保育士の確保対策について 

  （要旨）昨年度は正規の保育士も十分に確保できず、今年度は臨時保育

士の退職補充ができず、欠員が解消できていない。保育士の確保

の方策を聞きたい。 

 

４ 個人情報保護の認識と自衛隊の住民基本台帳閲覧等について 

 ⑴ マイナンバー制度の導入と個人情報保護の認識について 

  （要旨）住民基本台帳法の改正で個人情報保護に留意し、閲覧が制限さ

れた。マイナンバー制度の導入後の個人情報保護についての認識

を聞きたい。 

 ⑵ 自衛隊による高校３年生を対象とした住民基本台帳の閲覧及び閲覧

状況の公表について 

  （要旨）防衛省自衛隊兵庫地方協力本部による高校３年生を対象とした

住民基本台帳閲覧及び閲覧状況の公表について聞きたい。 
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発言順位 15 議 員 名 家根谷  敦 子（ス マ イ ル 会） 

発

言

事

項 

１ （仮称）明石市障害者差別解消条例について 

 ⑴ 合理的配慮の提供支援に関する公的助成制度について 

  （要旨）（仮称）明石市障害者差別解消条例の案として、市民・事業

者に対して、市民間における合理的配慮の提供に際して発生する

経済的負担に対し、市が公的に助成する制度を設けるとのことで

あるが、具体的な内容について伺う。 

 

２ 介護を必要とする障害者の支援について 

 ⑴ 介護を必要とする知的障害者の入所施設について 

  （要旨）入所施設の現状及び課題について伺う。 

 ⑵ 介護を必要とする障害者の短期入所支援について 

  （要旨）市内の短期入所施設の待機状況や、介護及び医療を必要とする

障害者の短期入所支援について伺う。 

  

３ 中核市移行に伴う障害者福祉の充実について 

 ⑴ 中核市移行に伴う障害者福祉の充実について 

  （要旨）市が検討している中核市への移行によって、障害者福祉に関し

て、どのような事務が県から移譲され、その結果どのようなメリ

ットがあるのか伺う。 

 

 



21 

 

発言順位 16 議 員 名 北 川  貴 則（市 民 ク ラ ブ） 

発

言

事

項 

１ 福祉のまちづくりと税金の使い道について 

 ⑴ 福祉の充実のための健全財政、税収増に不可欠な人口増、所得増対策

と無駄を省く行政改革について 

  （要旨）地場産業の育成、雇用創出策など、市民の皆さんの働く場づ

くりも人口誘致、有効な地域経済活性化策と考えます。また、本

市の無駄を省く行政改革も怠ってはいけません。弱者いじめの負

担増が起こらないための健全財政に向けた取り組みをお聞かせく

ださい。 

 ⑵ 保育所待機児童ゼロ策について 

  （要旨）いつになったら待機児童ゼロは実現できるのでしょうか。 

 ⑶ 高齢者福祉の充実について 

  （要旨）先日、介護疲れによる一家心中が報道されておりました。安心

して老後を迎えるための本市の取り組みをお聞かせください。 

 

２ 「日本一安全なまち明石」の実現のための危機管理について 

 ⑴ 大震災対策は万全なのでしょうか。 

  （要旨）その後の本市の大震災対策の取り組み状況についてお聞かせく

ださい。 

 ⑵ （仮称）いじめ・いやがらせ・虐待防止条例の制定は無理なのでし

ょうか。 

  （要旨）近年、いじめが原因での不登校がふえているそうです。いじめ

問題はおさまっておりません。また、学校でのいじめのみなら

ず、人権を踏みにじる職場でのパワハラ、マタニティハラスメン

トなどから弱者を守るためには、悪行をさせない法整備が不可欠

です。他市以上に弁護士職員がそろっている本市ならではの条例

制定を期待し、お聞きいたします。 

  

３ 時のまち明石の天文科学館について 

 ⑴ これまでの正月開館の成果は。また、今年度はどのように行われるの

でしょうか。 

  （要旨）その後の時のまちをアピールする本市の取り組み状況をお聞か

せください。 
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４ あかし斎場火葬場棟の雨漏りについて 

 ⑴ 雨漏りの現状はどのようになっているのでしょうか。 

  （要旨）火葬場棟の建屋は人生の最後にお世話になる大切な施設です。

もし自宅を新築された人が雨漏りに気づけば必ず直すと思いま

す。その後の取り組みをお聞かせください。 

 

５ 中学校給食について 

 ⑴ 中学校給食は予定どおり実施されるのでしょうか。 

  （要旨）中学校給食に大きな期待を寄せておられる市民は、市が公表し

た実施時期を心待ちにされております。現状をお聞かせくださ

い。 

  

６ 観光振興と明石港の砂利揚げ場について 

 ⑴ その後の観光振興の取り組みはどのように行われているのでしょう

か。 

  （要旨）来明者増に向けた取り組み状況をお聞かせください。 

 ⑵ 明石港の砂利揚げ場はいつになったら消滅するのでしょうか。 

  （要旨）中心市街地の活性化に不可欠な明石港の再整備は頓挫していま

す。いつになったら砂利揚げ場は消滅するのでしょうか、お聞か

せください。 

 

 

 


